

Берниева Анастасия Игоревна, студент,
ФГБОУ ВО УГМУ Институт клинической
фармакологии и фармации

ОБРАЗ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕЛИЗАВЕТЫ ФЕДОРОВНЫ КАК ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ У СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Аннотация. Тема "Образ Великой княгини Елизаветы Федоровны как пример для подражания у современной молодежи" исследует значимость личности Елизаветы Федоровны Романовой в контексте духовно-нравственного воспитания молодого поколения. Рассматриваются ключевые аспекты ее жизни и благотворительная деятельность. Особое внимание уделяется её подвигам и его актуальности в современном обществе.

Ключевые слова: Благотворительность, милосердие, фармацевты.

В наше время благотворительность становится неотъемлемой частью духовной жизни современного общества. Примером такой деятельности в Свердловской области является Российская Общественная Организация "Красный Крест". Одной из исторических представителей этой организации является Княгиня Елизавета Федоровна Романова, которая была и остается примером для подражания. Княгиня была милосердной и доброй женщиной, имела огромную любовь ко всем людям, независимо от их сословного происхождения.

Взаимосвязь прошлого и настоящего связывает будущие поколения, так как гражданин нашей страны обязан сохранять и преумножать культурные ценности, учиться быть милосердным на примере истории своего государства.

Актуальность исследования заключается в необходимости формирования исторического и культурного сознания студентов медицинских учреждений и подготовки будущих специалистов, как личностей, обладающих милосердием и добродетельностью, так как это будущее России.

Проблема исследования: заключается в понимании того, что милосердие положено в основу нравственных ценностей.

Объект исследования: деятельность княгини Елизавета Фёдоровна Романова как сестры милосердия.

Предмет исследования: уровень знания студентов 1 курса института клинической фармакологии и фармации деятельности княгини Елизаветы Фёдоровны по организации и оказанию медицинской помощи нуждающимся.

Цель исследования: изучение биографии и деятельности княгини Елизаветы Фёдоровны, не только как родственницы семьи Романовых, но и как «сестры милосердия», а также формирование милосердия, обогащение эмоционального мира студентов.

Задачи исследования:

1. Изучить теоретический материал по теме: благотворительность и медицинская работа великой княгини Елизаветы Федоровны в истории России.

2. Провести анкетирование респондентов и проанализировать полученные результаты.

Участники исследования: 29 обучающихся очной формы обучения по специальности «Фармация» в возрасте 17 - 19 лет.

Великая княгиня Романова Е.Ф. родилась в г. Дармштадт в Германии – 20 октября (1 ноября) 1864 г.

В двадцать лет принцесса Елизавета Федоровна стала невестой великого князя Романова Сергея Александровича. Великая княгиня была председателем Петровского благотворительного общества в городе Санкт-Петербург. Руководила Убежищем для



слабосильных и идущих на поправку детей. Осуществляла деятельность в обществах: в благотворительном Царскосельском и в Первом Санкт-Петербургском дамском комитете Российском обществе Красного Креста.

В 1896 г. в городе на Неве Великая княгиня основала Елизаветинскую общину сестер милосердия, которая впоследствии переехала в Москву. После гибели мужа, 5 февраля (18 февраля) 1905 года, Елизавета Федоровна Романова назначена председательницей Московского управления Красного Креста. Во время русско-японской войны, она занималась организацией помощи фронту. Под её руководством фронт отправлялись медикаменты, обмундирование и продовольствие для военных. На свои средства Великой княгини были сформированы несколько санитарных поездов и организованы помещения для размещения больных и раненых, вернувшихся с войны.

В последующие годы Великая княгиня приобрела в г. Москва на ул. Большая Ордынка большой участок земли, где располагалось четыре здания и обширный сад. Здесь она организовала Марфо-Мариинскую обитель, которая начала свою деятельность 10 февраля 1909 г. Эта обитель получила название Марфо-Мариинской, в которую входили два храма – Марфо-Мариинский и Покровский, а также больница, которая была одной из лучших в г. Москва [1, с. 2].

Медицинское послушание обители состояло из: 1) больницы на 25 койко-мест для нуждающихся женщин и детей бедных слоев населения; 2) больницы-убежища на 18 койко-мест для пациентов с диагнозом чахотка; 3) амбулатории для нуждающихся слоев населения, в которой располагались один хирургический, два терапевтических и один гинекологический кабинеты; 4) аптеки. Одну из первых операций в больнице для бедных женщин и детей провели самой Елизавете Федоровне Романовой. У нее была доброкачественная опухоль, с которой успешно справились хирурги. Главным направлением считалось хирургическое отделение, в которое привозили самых безнадёжных больных, от которых отказывались в других учреждениях. Было известно, когда Великая княгиня Романова Е.Ф. ухаживала за женщиной с тяжёлыми ожогами всего тела, которую врачи считали обреченной. В итоге эта женщина вернулась к жизни.

Главной в обители считалось амбулаторная помощь. Приём вели московские квалифицированные врачи безвозмездно. В амбулатории располагалось шесть кабинетов, в которых бесплатно работали 34 квалифицированных врача. В 1913 г. амбулаторию посетили 10 814 человек, которые получили бесплатные лекарства и лечение уколами, массажем, электризацией.

В 1910 г. по 3931 рецепту было отпущено лекарств на общую сумму 852,00 рубля. В этом году в больнице проходили лечение 15 детей и 53 взрослых людей.

Был организован годичный курс лекций для медицинских сестёр, а все остальные – трехмесячный курс по оказанию первой помощи и несчастным случаям. 29 мая 1910 г. был проведен экзамен тем и другим, который показал достаточную подготовку сестер к медицинскому делу [2, с.91].

Почти одновременно с созданием Марфо-Мариинской обители в г. Москва под руководством Великой княгини в 1910-1911 годах был построен и открыт Мариинский приют для престарелых сестер милосердия Красного Креста в Сергиевом посаде. В данном приюте проживали сестры милосердия, утратившие трудоспособность или по возрасту, нуждавшиеся в уходе. В приют поступали раненые солдаты во время войны 1914-1918 гг.

Когда началась первая мировая война, в Марфо-Мариинской обители был организован госпиталь. Уже к 1914 г. около ста человек входило в состав сестер Марфо-Мариинской обители.



В начале 1915 г., под руководством княгини, была организована мастерская, где собирали протезы из готовых частей, которые поступали с Петербургского завода военно-врачебных изделий. В 1916 г. при личном участии Елизаветы Федоровны была начата работа по проектированию и строительству в Москве первого протезного завода, который существует и в настоящее время [2, с. 21].

Ночью 5 июля (18 июля) 1918 г. Великую княгиню вместе с другими членами царской семьи, бросили в шахту старого рудника. Скончались они в страшных страданиях, от жажды, голода и полученных ран.

В настоящее время в Марфо-Мариинской обители, помимо сестер милосердия, служат почти 250 высококвалифицированных специалистов - врачей, медсестер, социальных работников, педагогов. Обитель осуществляет следующую деятельность: центр реабилитации детей с ДЦП; работа с особыми детьми; детский дом для девочек; работа с нуждающимися; справочный телефон службы «Милосердие». В год поступает порядка 20 тысяч обращений [3, с. 2].

В г. Екатеринбурге на ул. Ереванской, 65 действует приход во имя великой княгини Елизаветы Федоровны. Основные направления прихода: помочь малоимущим семьям с детьми и матерям-одиночкам; помочь на патронажных адресах; посещение и помочь подопечным больниц и интернатов для инвалидов; выездная служба, осуществляющая обучение по уходу за больными.

Раскрыть тему исследования можно при использовании практических методов изучение литературы, статистической обработки материала. Для проведения исследования была разработана анкета из 6 вопросов. Анкетирование проведено в электронной форме.

Анализ анкетирования респондентов продемонстрировал следующие результаты: 86% респондентов знает о личности княгини Елизаветы Федоровны Романовой в истории России, 9% – личность княгини Елизаветы Федоровны не известна. 63% респондентам известно, что княгиня является родственницей семьи Романовых, 23% – «Сестра милосердия» и 14 % – затруднились ответить. 57 % респондентов знают, что княгиня Елизавета Федоровна занималась только благотворительностью, 3% ответили, что известна княгиня в истории России благодаря тому, что является супругой князя Сергея Александровича Романова, 6% считают, что ее деятельность была забота о больных, 8% респондентов ответили – Елизавета Федоровна – реформатор милосердного служения и 6% известна, как основатель общины сестер милосердия. 49% респондентов знают, что княгиня является основателем «Марфо-Мариинской» обители милосердия, 16% – основатель больницы, 9% – организатор работы амбулатории, 3% – под ее руководством открыт Особый комитет помощи войнам и 1% – респондентов отметили, что княгиня Елизавета Федоровна была основателем Общины сестер милосердия. 97% считают, что княгиня Елизавета Федоровна является примером для подражания в настоящее время, а 2% – нет. 100% респондентов ответили, что чувство милосердия развито у современной молодежи.

По итогам практического исследования сделаны следующие выводы: большинство респондентов считают, что Елизавета Федоровна известна в истории России благодаря принадлежности к семье Романовых, которая занималась благотворительностью, а также как основатель Марфо-Мариинской обители.

Фармацевты и медицинские работники обязаны знать историю медицины, которую можно проследить в благотворительности и медицинской работе княгини Елизаветы Федоровны Романовой, которая лично помогала при операциях, сидела у постели, меняла повязки, кормила, утешала. Полученный опыт человечества в прошлом должен передаваться будущим поколениям, который заключается в том, что чувство сострадания, любовь к ближнему, доброта, бескорыстная помощь нуждающимся должны являться неотъемлемой духовной частью всего населения нашей страны и человечества в целом.



Список литературы:

1. Приход во имя Елизаветы Федоровны: [сайт]. – Екатеринбург, 2012 - URL: <https://sv-elisaveta.ru/> – Текст электронный.
2. М.М. Склярова. Марфо-Мариинская Обитель. 1910-е годы. Вдали от суеты. О служении женщин в Русской Православной Церкви [Текст]. - Н. Новгород.: Нижегородское епарх. управление, 2017. – 223 с.
3. Журнал Фома [сайт]. – Москва, 2000 - URL: <https://foma.ru/marfo-mariinskaya-obitel-zhizn-iznutri.html> – Текст электронный.

